

2025年12月7日 星期日 农历乙巳年十月十八 今日4版

LASA DAILY 第2991期 www.lasabao.com

强化发展支撑 激发内生动能 ——中国大市场活力澎湃未来可期

新华社记者 魏玉坤 戴锦镕

中国经济何以不惧风浪、稳舵前行？

习近平总书记强调：“市场资源是我国的巨大优势，必须充分利用和发挥这个优势，不断巩固和增强这个优势，形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

一年来，应对外部环境复杂变化，我国始终坚持立足国内、依托国内大市场优势，充分挖掘内需潜力，全国统一大市场建设向纵深推进。一个不断成长壮大的超大规模市场，夯实起中国经济应对变局、开拓新局的坚实底气。

精准发力 厚植大市场优势

首次突破1800亿件！

截至11月30日，我国快递业业务量再创新高，已超去年全年业务量，相当于去年全球快递包裹业务量的67%，折射超大规模市场的充沛活力。

当今世界，经济发展最稀缺的资源是市场。

我国有14亿多人口，有全球最完整的产业体系，人均国内生产总值突破1万美元，是全球最大最有潜力的消费市场。

今年以来，政策“组合拳”精准发力，厚植大市场优势：

深入实施提振消费专项行动，安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新，发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》；下达8000亿元“两重”建设项目清单，投放5000亿元新型政策性金融工具资金用于补充项目资本金……

以“数”观势，中国大市场向上生长的力量不断积蓄——

消费市场稳中有升。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9个百分点。前10个月，社会消费品零售总额规模突破40万亿元，同比增长4.3%，增速比上年同期、上年全年均高出0.8个百分点。

投资规模持续扩大。1至10月份，固定资产投资40.89万亿元。重点领域基础设施投资较快增长，互联网和相关服务业投资同比增长20%，水上运输业投资增长9.4%。

国家信息中心监测的高频数据显示，中国大市场活力加速释放：

10月份，线下消费热度指数同比增长17.3%，线下消费客单价增长6%；工业园区生产热度指数增长

19.8%，反映工业企业招工情况的工作指数增长8.1%。

看市面，中国大市场生机勃勃。

今年汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份；“双11”期间，邮政快递企业快递包裹日均揽收量达6.34亿件，是日常业务量的117.8%；前10个月，全国铁路发送旅客395亿人次，创历史新高……

世界经济版图上，中国稳居全球第二大消费品市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。“激活大市场潜能，发挥大市场优势，中国经济在经风历雨中成长壮大，迈向更为广阔的天地。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

今年以来，各地因地制宜，加快补齐养老服务供给短板，带动“银发专列”、敬老餐厅等养老服务消费火热。

放眼全国，供给侧的持续创新，正在激发广阔的消费新需求：LABUBU风靡全球，“跟着演出、赛事去旅行”掀起热潮，“苏超”火爆出圈，露天音乐会人气火热……

前10个月，服务零售额同比增长5.3%，网上零售额同比增长9.6%，高能效等级家电、新能源汽车零售额均保持较快增长，智能家电、智能家居等产品需求不断扩大。

“冷”资源“热”起来的背后，是



学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神

拉萨融媒讯（记者丁增美朵）12月5日，党的二十届四中全会精神自治区宣讲团报告会在拉萨举行。自治区宣讲团成员、自治区发展和改革委员会党组成员、副主任王京彩作宣讲。拉萨市（中）直各单位分管领导、市属国有企业主要负责同志以及城关区县级干部等共计200余人聆听报告会。

宣讲团成员紧扣全会精神核心要义，围绕习近平总书记在全会上的重要讲话精神和全会《建议》，从深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，明晰未来五年我国经济社会发展战略部署；科学认识西藏“十五五”时期新形势新任务，奋力谱写中国式现代化西藏实践新篇章；坚持和加强党的全面领导，团结起来为实现“十五五”规划而奋斗三个方面进行系统解读和生动阐释。结合西藏稳定、发展、生态、强边“四大大事”和拉萨发展实际，进行了系统阐释和深入解读。报告中，宣讲团既立足顶层设计解读宏观政策，又结合拉萨城市建设、民生改善、生态保护等鲜活案例展开分析，将“六个坚持”重要原则、高质量发展等专业术语转化为通俗易懂的“家常话”，让与会人员听得进、能领会、可落实，为拉萨市干部职工全面深入学习领会党的二十届四中全会精神及区委十届九次、市委十届十次全会精神提供了有力指导。

“今天，王京彩副主任深入城关区宣讲党的二十届四中全会精神，从‘十四五’时期我国经济社会发展取得的成就、‘十五五’时期的形势任务及重点发展方向等方面，为我们做了一次精彩的辅导讲课。”拉萨市参会干部王锐表示，下一步将落实自治区相关部署要求，结合城关区实际，推进“十五五”规划各项任务落地，充分发挥首府城市中心城区的带动引领作用，建设宜居宜业宜游的现代化城关。

拉萨市参会干部李其祥表示，宣讲报告会对全会精神的解读深入浅出、鞭辟入里，让大家对“坚持城市内涵式发展”“加大保障和改善民生力度”等重要部署有了更深刻的理解。“住建工作既要对接国家战略部署，更要立足城关区实际，将高原城市独特属性、群众民生需求和历史文化传承融入城市建设全过程，以实干回应群众对美好生活的向往。”

下一步，拉萨市将以此次宣讲为契机，持续深化党的二十届四中全会精神学习宣传贯彻，聚焦城市管理精细化管理、民生福祉增进、生态环境守护等重点领域，切实把学习成果转化为推动各项工作再上新台阶的实际成效。

自治区宣讲团报告会在拉萨举行

青藏高原首例克隆濒危牛健康成长

位于拉萨河畔的西藏动物疫控中心（区畜牧总站）曲水实验站牛场里，一头额头带花的黑色小牛时而吃草，时而驻足。这是由科研团队在西藏克隆的樟木牛母犊。

樟木牛是西藏特有的珍稀畜禽遗传资源。2021年第三次全国畜禽遗传资源普查期间，该牛种在日喀则市聂拉木县樟木镇被系统确认时仅存19头，濒危程度极高，原产地保护面临严峻挑战。

为探索濒危牛种在本地复原的可能性，科研团队于今年开展了我国首次在高海拔地区进行的克隆牛制备尝试。5月17日，克隆樟木牛牛犊出生后即被纳入24小时动态监测，生长数据全程记录。

小牛犊现阶段各项生理指标稳定，食欲旺盛、活动力强，生长发育良好。待其成熟后，科研人员将开展繁育试验，逐步构建“原地保护+异地保护”相结合的抢救性保护体系，为樟木牛种群恢复提供种质支撑。

目前，在克隆技术突破与多项保护措施协同推进下，樟木牛种群数量已由最初的19头增至37头。



这是12月3日，克隆樟木牛母犊在西藏动物疫控中心（区畜牧总站）曲水实验站牛场吃草料。
新华社记者 丁增尼达摄

拉萨与西宁间加开临时旅客列车

拉萨融媒讯（记者齐永昌）为满足冬季旅客出行需求，中国铁路青藏集团有限公司近日宣布，将加开拉萨与西宁间的临时旅客列车。

根据安排，2025年12月12日

至31日，每日加开拉萨至西宁的Z918次列车。该列车于09:25自拉萨始发，沿途经停那曲、安多、雁石坪、沱沱河、不冻泉、格尔木等站，次日06:08终到西宁。返程方

面，2025年12月10日至31日，每日加开西宁至拉萨的Z917次列车，22:00自西宁出发，次日18:26抵达拉萨，沿途停靠相同站点。

此次加开的临时列车，将有效衔接

青藏铁路沿线主要城镇，为冬季进藏旅客及沿线居民提供更多便利，缓解运输压力。铁路部门提醒广大旅客，可通过12306网站或车站公告查询具体时刻信息，合理安排行程。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

着力创建国家生态文明高地